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Was ist PISA?

Seit 2000 von der OECD

Wie gut sind 15-Jahrige auf gegenwartige und
zuktnftige Anforderungen sowie auf das
lebenslange Lernen vorbereitet?

Durch PISA konnen Starken aber auch
mogliche Problemfelder identifiziert werden

Umfassendste Studie in dem Bereich



PISA: Zielgruppe

72 teilnehmende Lander
Uber eine halbe Million Schiiler

Zielgruppe: Schiler(innen) die zwischen dem
1. Januar 1999 und dem 31. Dezember 1999
geboren sind.

In der DG 382 von 779 Schulerinnen und
Schulern






Ablauf des Tests




Verteilung der Schuler nach Schulform
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36,6 % haben Schulriickstand



Ergebnisse Naturwmsenschaften




Definition

Naturwissenschaftliche Grundbildung wird in PISA definiert als

,die Fahigkeit, sich mit naturwissenschaftlichen Themen und Ideen als
reflektierender Blrger auseinanderzusetzen. Eine Person, die uber
eine naturwissenschaftliche Grundbildung verfiigt, ist dazu bereit, sich
argumentativ mit Naturwissenschaften und Technologie
auseinanderzusetzen. Dies erfordert die Kompetenzen, Phanomene
naturwissenschaftlich zu erklaren, naturwissenschaftliche Forschung
zu bewerten und naturwissenschaftliche Untersuchungen zu planen
und Daten und Evidenz naturwissenschaftlich zu interpretieren.”

(vgl. PISA 2015 Assessment and Analytical Framework: Science, Reading,
Mathematics and Financial Literacy, OECD, 2016b).



Abbildung 1.2.1 = Aspekte des Rahmenkonzepts fiir Naturwissenschaften in PISA 2015

Kontextsituationen Die Losung erfordert
Personliche, lokale/nationale und
globale Themen, sowohl aktuelle als Kompetenzen

auch historische, die ein gewisses Die Fihigkeit, Phinomene naturwissenschaftlich zu erklaren,
Verstandnis von Naturwissenschaften naturwissenschaftliche Forschung zu bewerten und natur-
und Technologie verlangen wissenschaftliche Untersuchungen zu planen sowie Daten und

Evidenz naturwissenschaftlich zu interpretieren

Die Vorgehensweise des
Einzelnen wird beeinflusst durch

Einstellungen
Ein Verstandnis der wichtigsten Fakten, Konzepte und Erklarungs- Einstellungen gegeniiber Naturwissenschaften,
ansatze, die die Basis naturwissenschaftlichen Wissens bilden. die durch Interesse an Naturwissenschaften
Dieses Wissen umfasst sowohl Wissen iiber die natiirliche Welt und Technologie, die Anerkennung des Werts
und technologische Entwicklungen (konzeptuelles Wissen) als auch naturwissenschaftlicher Forschungsansitze, wo
Wissen dariiber, wie solche Ideen gewonnen werden (prozedurales diese sinnvoll sind, sowie die Besorgnis tiber
Wissen), und ein Verstandnis des Zwecks dieser Verfahren und der und die Vertrautheit mit Umweltthemen zum
Begriindung fiir ihre Anwendung (epistemisches Wissen) Ausdruck kommen

(OECD, 2016) PISA 2015 Ergebnisse. Exzellenz und Chancengerechtigkeit in der
Bildung. Band 1.
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Laufen bei Hitze
Einleitung

Lies die Einleitung. Klicke dann auf den WEITER-Pfeil.

LAUFEN BEI HITZE

Bei Langstreckenlaufen erhoht sich die Kérpertemperatur und man schwitzt.

Wenn Laufer/innen nicht genug trinken, um das Wasser, das sie durch das Schwitzen verlieren, zu
ersetzen, kann es zu Dehydrierung kommen. Ein Wasserverlust von 2 % der Kérpermasse oder mehr gilt
als Zustand der Dehydrierung. Dieser Prozentsatz ist auf der Wasserverlust-Skala unten gekennzeichnet.

Wenn die Kérpertemperatur auf 40 °C oder hoher steigt, kann es bei Laufern und Lauferinnen zu einem
lebensgefahrlichen Zustand kommen, der Hitzschlag genannt wird. Diese Temperatur ist auf dem
Kérpertemperatur-Thermometer unten gekennzeichnet.

] H\l Hitz-
schlag
Dehydrierung
U :
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Einleitung 40 1
39 .

Dehydrierung 38 i

Diese Simulation stitzt sich auf ein Modell, das 37 I

SchweilBmenge, Wasserverlust und Korpertemperatur
eines Laufers nach einem einstindigen Lauf berechnet.

36

Um zu sehen, wie die Steuerelemente in dieser
Simulation funktionieren, folge diesen Schritten:

1. Bewege den Schieberegler flr die Lufttemperatur.

2. Bewege den Schieberegler fir die Luftfeuchtigkeit. Lufttemperatur (°C) 2 25 30 3 40
3. Klicke fur Wassertrinken entweder ,Ja" oder ,Nein" Luftfeuchtigkeit (%) 2 40 60 Start
an.
Wassertrinken ® Ja O Nein
4. Klicke auf ,Start", um die Ergebnisse zu sehen.
Beachte, dass ein Wasserverlust von 2 % und mehr
Dehydrierung verursacht und dass eine Kérper-
Kérpertemperatur von 40 °C und hoher einen Lufttemperatur | Luftfeuchtigkeit | Wasser-| SchweiRmenge | Wasserverlust | temperatur
Hltzschlag verursacht. Die El'gebnisse werden auch (oc) (%) trinken (Liter) (%) (oc)

in der Tabelle angezeigt

Anmerkung: Die in der Simulation dargestellten
Ergebnisse basieren auf einem vereinfachten
mathematischen Modell der Kérperfunktionen einer
bestimmten Person nach einem einstindigen Lauf unter
verschiedenen Bedingungen.
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Laufen bei Hitze
Frage 1/5

| » So startest du die Simulation

Starte die Simulation, um Daten anhand der
Informationen unten zu erhalten. Wéhle aus den
Drop-down-Mentls aus, um die Frage zu beantworten.

Ein Laufer lauft eine Stunde lang an einem heillen,
trockenen Tag (Lufttemperatur 40 °C, Luftfeuchtigkeit
20 %). Der Laufer trinkt kein Wasser.

Welcher Gesundheitsgefahrdung setzt sich der Laufer
durch das Laufen unter diesen Bedingungen aus?

Die Gesundheitsgefahrdung, der sich der Laufer
aussetzt, ist Dehydrierung .

Dies ist erkennbar | am Wasserverlust :des
Laufers nach einem einstiindigen Lauf.

Lufttemperatur (°C) 20 28 30 a8 ‘g
Luftfeuchtigkeit (%) 2 4 -
Wassertrinken O Ja @ Nein

Start

Lufttemperatur | Luftfeuchtigkeit | Wasser-| SchweiBmenge | Wasserverlust | temperatur
(°C) (%) trinken (Liter) (%) (°C)
40 20 Nein 1,6 2,3 39,8




PISA 2015

Laufen bei Hitze
Frage2/5

» So startest du die Simulation |

Starte die Simulation, um Daten anhand der
Informationen unten zu erhalten. Klicke eine Antwort an
und wéhle dann Daten in der Tabelle aus, um die Frage
zu beantworten.

Ein Laufer lauft eine Stunde lang an einem heillen,
feuchten Tag (Lufttemperatur 35 °C, Luftfeuchtigkeit

60 %), ohne Wasser zu trinken. Fir diesen Laufer
besteht sowohl das Risiko der Dehydrierung als auch das
eines Hitzschlags.

Welche Auswirkung hatte das Trinken von Wasser
wahrend des Laufens auf das Risiko des Laufers fur
Dehydrierung und fur einen Hitzschlag?

(" Das Trinken von Wasser wirde das Risiko eines
Hitzschlags verringern, nicht jedoch das einer
Dehydrierung.

© Das Trinken von Wasser wirde das Risiko einer
Dehydrierung verringern, nicht jedoch das eines
Hitzschlags .

" Das Trinken von Wasser wirde sowohl das Risiko
eines Hitzschlags als auch das einer Dehydrierung
verringern.

(" Das Trinken von Wasser wirde weder das Risiko

eines Hitzschlags noch das einer Dehydrierung
verringern.

Lufttemperatur (°C)

Luftfeuchtigkeit (%)

Wassertrinken

20 25 30

35

20

40

e AN

60
7\

O Ja @ Nein

Korper-
Lufttemperatur | Luftfeuchtigkeit | Wasser-| Schweillmenge | Wasserverlust | temperatur
(°C) (%) trinken (Liter) (%) (°C)
35 60 Ja 1.8 0,0 40,5
35 60 Nein 1.8 2,5 40,5




Naturwissenschaften OECD

Luxemburg 483
Italien 481
lUngarn 477
Island 473]
Israel 467
Slowakische Republik 461
Griechenland 455
Chile 447
Tlrkei 425
Mexiko 416

Signifikant Gber dem
OECD-Durchschnitt

Signifikant unter dem
OECD-Durchschnitt



Entwicklung Naturwissenschaften
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Vogelzug
Frage 1/3

Bezieh dich auf ,Vogelzug*“ auf der rechten Seite. Klicke
eine Antwort an, um die Frage zu beantworten.

Die meisten Zugvdgel versammeln sich in einem Gebiet
und ziehen nicht einzeln, sondern in groRen Gruppen.
Dieses Verhalten ist eine Folge der Evolution. Welche der
folgenden Aussagen ist die beste naturwissenschatftliche
Erklarung flr die Evolution dieses Verhaltens bei den
meisten Zugvogeln?

(1 Vogel, die einzeln oder in kleinen Gruppen zogen,
haben mit geringerer Wahrscheinlichkeit Uberlebt
und Nachkommen bekommen.

(1 Végel, die einzeln oder in kleinen Gruppen zogen,
haben mit héherer Wahrscheinlichkeit passendes
Futter gefunden.

" Das Fliegen in groen Gruppen ermdglichte es
anderen Vogelarten, sich dem Zug anzuschlieRen.

. Durch das Fliegen in groRen Gruppen hatte jeder
einzelne Vogel bessere Chancen, einen Nistplatz zu
finden.

VOGELZUG

Der Vogelzug ist eine jahreszeitenbedingte groRe Wanderung der Vogel zu
und von ihren Brutstatten. Jedes Jahr zahlen Freiwillige die Zugvogel an
bestimmten Orten. Wissenschafter/innen fangen einige der Végel ein und
kennzeichnen ihre Beine mit einer Kombination aus farbigen Ringen und
Fahnchen. Die Wissenschafter/innen nutzen die Sichtungen
gekennzeichneter Vogel zusammen mit den Zahlungen der Freiwilligen, um
die Zugrouten von Végeln zu bestimmen.
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Vogelzug VOGELZUG
Frage2/3

) ) . ) ) Der Vogelzug ist eine jahreszeitenbedingte groRe Wanderung der Vogel zu
Bezieh dich auf ,Vogelzug" auf der rechten Seite. Gib und von ihren Brutstatten. Jedes Jahr zahlen Freiwillige die Zugvogel an
deine Antwort auf die Frage ein. bestimmten Orten. Wissenschafter/innen fangen einige der Végel ein und

kennzeichnen ihre Beine mit einer Kombination aus farbigen Ringen und
Fahnchen. Die Wissenschafter/innen nutzen die Sichtungen

Nenne einen Faktor, der die Zahlung der Zugvégel durch gekennzeichneter Vogel zusammen mit den Zahlungen der Freiwilligen, um
die Freiwilligen ungenau machen kénnte und erklare, wie die Zugrouten von Végeln zu bestimmen.

dieser Faktor die Zahlung beeinflusst.




Verteilung Kompetenzstufen
R U T Y R R R

FIl. G 0,4 4,2 12,6 19,6 26,0 25,3 10,6 1,4
DG 0,1 2,6 11,6 26,0 31,5 22,2 5,7 0,4
Fr. G. 0,6 5,9 16,6 24,8 27,7 19,0 4,9 0,4

14,3 % mit schwachen Leistungen
6,1 % mit starken Leistungen



Verteilung Kompetenzstufen
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Spitzenleistungen in
Naturwissenschaften



Entwicklung Naturwissenschaften
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Naturwissenschaftliche Kompetenzen/

Prozesse
" |Phinomene naturwissenschaftlich erklaren |
FIl.G 514
DG 506
Fr.G 479
" |Naturwissenschaftliche Untersuchungen planen und bewerten |
FI.G 521
DG 504
Fr.G 491

FI. G 515

Fr.G 489




Bereiche naturwissenschaftlichen
Wissens

Fl. G. 519
DG 499
Fr.G 484
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Unterschiede Geschlecht

522

W Madchen

“ Jungen




580

560

540

520

500

480

460

440

420

400

Streuung

© Uberg.554
M ohneK.: 532
Jungen
¥ BBR..
IVIdUCTICTI QJb 492
W Bef. 486 ere.
© mit KW: 450
M Bef. 435

Geschlecht Klassenwiederholer 4. Jahr 3. Jahr



Sozio6konomischer Hintergrund

und Leistung

Quantildifferenzen
~ lunterstesQuartil  [Oberstes Quartil  |Differenz
Fl. G. 463 571 108
DG 481 535 54
Fr. G. 433 545 112

ESCS: index of economic, social and cultural status



Freude an Naturwissenschaften

* Im Allgemeinen macht es mir Spals, mich mit
naturwissenschaftlichen Themen zu befassen:

stimme (eher) zu

OECD “ 62,82

72,46
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Freude an Naturwissenschaften

* |Ich bin daran interessiert, etwas uUber
Naturwissenschaften zu lernen.

stimme (eher) zu

] Index
o | - 0,15
| -0,18
o N 0,12
| 0,02

o

10 20 30 40 50 60 70 80



Instrumentelle Lernmotivation

Was ich in den naturwissenschaftlichen Fachern
lerne, ist wichtig flr mich, weil ich es fur das
brauche, was ich spater machen mochte.

OECD 63,31
' ' ' ' ' ' Index
FI. G -0,05
Fr.G 56,56
| | | | | DG -0,26
Fr. G. 0,05
DG . . . . 4§16 OECD 0,14

FIl.G 55,15



Selbsteinschatzung

* Inwieweit glaubst du, die folgenden Aufgaben
selbststandig l6sen zu kdnnen?

Beispiel: Die naturwissenschaftlichen
Informationen auf einem Lebensmitteletikett
Interpretieren

Ich konnte das leicht machen Index
FI. G -0,04
oD 20,01 DG -0,45
' ' ' ' Fr. G. -0,17
Fr. G 21,13 OECD 0,04

DG 10,07

FIl.G 21,31



Wie sehr bist du an den folgenden
naturwissenschaftlichen Themenbereichen
interessiert?

Lebensraume

N
(o]

Médchen 16,5 24,6 41,5 14,3
Jungen 25 32,4 30,3 10,9 1,1

Bewegungen und Krafte

Mddchen

32,9

39,9

20

6,4

20,3

27,2

36,1

14,5

1,7

Jungen

Wie Naturwissenschaften uns helfen konnen, Krankheiten
vorzubeugen.

Mddchen

9,2

10,7

26

Ok
w

48,6

12,5

23,6

35,7

25,7

Jungen



Was meinst du welchen Beruf du mit
etwa 30 Jahren haben wirst?

e _

Andere 60,9 60 56,3
Wissenschaftler/Ingenieur 8,6 8,6 8,1
Gesundheitswissenschaften 8,1 12,5 8,7
Informatik + Kommunik. 2,2 3 2,4
Techniker mit

Naturwissenschaftsbezug 0,2 0,5 1,5
Vage Antwort 19,9 15,5 23,1




Ergebnisse Lesen




Definition




Lesen OECD

Lettland 48

Tschechische Republik 487
Osterreich 485
Italien 485)
Island 482
Luxemburg 481
Israel 479
lUngarn 470
Griechenland 467|
Chile 459
Slowakische Republik 453]
Turkei 428

Mexiko 423|




Kompetenzstufen Lesen

Fl. G. 17,1 12,1

DG 14,3 5,5

Fr. G. 22,6 5,9




Lesen Jungen Madchen
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Ergebnisse Mathematik




Definition
Die OECD definiert Mathematical Literacy als

,die Fahigkeit einer Person, Mathematik in zahlreichen
Kontexten anzuwenden, zu interpretieren und Formeln zu
verwenden. Dazu gehort mathematisches Schlussfolfern
ebenso wie die Anwendung mathematischer Konzepte,
Vorgehensweisen, Fakten und Werkzeuge, um Phanomene zu
beschreiben, zu erklaren und vorherzusagen. Mathematische
Grundbildung hilft Personen die Rolle zu erkennen und zu
verstehen, die Mathematik in der Welt spielt, fundierte
mathematische Urteile abzugeben und Mathematik in einer
Weise zu verwenden, die den Anforderungen des Lebens
dieser Person als konstruktivem, engagiertem und
reflektiertem Birger entspricht“ (OECD, 2013, S. 25).



Mathematik OECD

ISpanien 486
Luxemburg 486
Lettland 482
lUngarn 477,
Slowakische Republik 475
|Israel 470
Vereinte Nationen 470
Griechenland 454
Chile 423
Tarkei 420
Mexiko 408|




Kompetenzstufen Mathematik

Fl. G. 16,8 20,7
DG 17,1 9
Fr. G. 24 10,1




530

Mathematik Geschlecht

, M Madchen



Problemlosen im Team

* Ergebnisse kommen Ende 2017



Zusammenfassung

In allen 3 Bereichen liegt die DG signifikant
Uuber der OECD

Relativ wenige Schiler mit grof8en
Schwierigkeiten in Naturwissenschaften, aber

auch wenig Spitzenleistungen.
Schulrtckstand geht zurlick
Unterdurchschnittlich ausgepragte Motivation
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Abbildungen

Folie 1: Tim Reckmann / pixelio.de
Folie 8: Michael Buhrke / pixelio.de
Folie 33: Thormann /pixelio.de
Folie 45: Dieter Schiitz /pixelio.de



Vielen Dank fir lhre
Aufmerksamkeit!
Haben Sie noch Fragen?

Sereni.Sabrina@ahs-dg.be




